



官敘調

editor

六月隨想

真
賢

想到六月，自然地冒出「六月新娘」、「鳳凰花開」的語詞，畢業季對於各階段的莘莘學子恐怕也有不同的心境。要上小一的幼童，滿臉欣喜，期待自己長大了；揮別童年的小六生，即將面對課業壓力沉重的國中生活，總有些擔憂；正埋首於大小考試的國高中生們，此刻只想努力面前的衝衝衝，待基測、學測一結束，好好睡個三天三夜、大吃大喝、盡情狂歡；而要邁入就業的大學生，面對這波的「金融大海嘯」，心裡還真是有許多載不動的愁！

在看似最沒有壓力的學生時代，大人們總說：「把書讀好」就是唯一的事情，不用擔心經濟、不用煩惱工作、不怕找不到對象。就這麼簡單的四個字，可是聽在孩子的耳裡，還真不容易呢！讀書有競爭的壓力，成績與父母的臉色總是密切的牽連著，和同儕相處的人際關係、補習班裡一張張密密麻麻的評量……，都一一波動著孩子原本該無憂的學習之路。

壓力，無處不在；壓力，每個人都該承擔。如何和壓力相處、如何釋放壓力，在書店裡不怕找不到這類的書籍。我們相信閱讀能夠增長知識與智慧，也鼓勵人手一本，天天閱讀，締造書香的社會。也許在書中我們可以享受文字世界裡的悠遊自在，可以找到解決問題的方法，但真正的心靈飢渴、無助，甚至走投無路，這難題，在很多人眼中幾乎是複雜又無解的方程式。

看著一篇篇燒炭自殺、虐童事件、網交遇害、意外身亡、病痛纏身……的報導，這層出不窮的苦難，除了激發人的惻隱之心，掉幾滴同情、不捨的淚水外，我們似乎鞭長莫及！那，就從自己做起吧！禱告，是最沒有距離的傾訴，一禱告，神就在我們眼前了。

有些慕道或是初信者也曾懷疑的說：「教會的長執、同靈，要我無論遇到什麼事都先禱告，難道沒有其他解決的方法嗎？禱告真的有用嗎？」其實，不只是他們，有時我們在極度沒有信心的當下，要跪下雙膝誠心祈求，還真不簡單；有時動作是做了，心卻還不到位，當然，無法上達天父的耳中。

基督徒的人生是喜樂平安的，基督徒是禱告的人生。「學習禱告，在禱告中學習」，短短的幾個字，卻值得深思。在禱告中，我們學習等候神的旨意、懂得順服祂的安排，了解患難生忍耐、知道神是我們的山寨、是我們的避難所……。直到清心、交託、感恩、喜樂，我們這才清楚神的旨意原是美好。

每逢兒童祈求靈恩的時間，長執總愛問孩子們：「上學出門有禱告的請舉手？」「晚上睡覺有禱告的請舉手？」「禱告有五分鐘的舉手？」在這速食、匆忙的世代中，您的禱告是否也被濃縮了？是否因體貼肉體而草草了事？或是時間的長短和平安與否有著弔詭的關係？

在這人心惶惶、憂慮指數高升、個人任意而為的年代，不管你是不是基督徒，其實都應當「關上心門、請主進來」，而祂必在關門與開窗之間，賜下一個主恩夠用的百寶袋。當然，這取之不竭的恩典，就在您一顆相信的心。

